Олимпиадные задания по биологии 9 класс
Задание 1. Задание включает 40 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберете только один правильный ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответы поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован. Максимальное количество баллов – 40 (по 1 баллу за каждое задание).

1. Придаточные корни образуются от:


А) нижней части стебля; 

Б)  на боковых корнях; 

В)  на главном корне; 

Г)  из зародышевого корешка;

2. Из зиготы мха кукушкина льна формируется:


А)  спорангий с коробочкой и крышечкой; 

Б)  листостебельное растение; 

В)  мелкий многоклеточный заросток;

Г)  семена;

3. Почка это:


А)  зачаточный побег; 

Б)  зачаточный лист; 

В)  зачаточный стебель; 

Г)  зачаточный корень;

4. Формула цветка: Ч5,Л5,Т∞,П1. Выберите это растение:


А)  горох; 

Б)  капуста; 

В)  яблоня; 

Г)  тюльпан;

5. Чаще всего устьица:


А)  открыты при недостатке воды; 

Б)  закрыты при недостатке воды; 

В)  открыты при недостатке кислорода; 

Г)  закрыты при недостатке кислорода;

6. Половое размножение спирогиры осуществляется:


А)  зооспорами; 

Б)  двужгутиковыми гаметами; 

В)  слиянием протопластов двух клеток; 

Г)  слиянием яйцеклеток и сперматозоидов;

7. Органические вещества в стебле перемещаются по:


А)  ситовидным трубкам; 

Б)  сосудам; 

В)  клеткам камбия; 

Г)  пробке;

8. Плод у картофеля:


А)  костянка; 

Б)  коробочка; 

В)  клубень; 

Г)  ягода;

9. Годичные кольца в стебле образуются за счет деления клеток:


А)  сердцевины; 

Б)  сосудов; 

В)  пробки; 

Г)  камбия;

10. Оплодотворение у мхов и папоротников возможно при наличии:


А)  питательных веществ; 



Б)  капельной воды; 

В)  ветра; 

Г)  насекомых;

11. У каких из перечисленных организмов есть нервные клетки?


А) у  корненожек


Б) у жгутиконосцев


В) у инфузорий


Г) у кишечнополостных

12. У каких из организмов в клетках имеется два ядра?


А) у  амеб


Б) у инфузорий


В) у кораллов


Г) у жгутиконосцев

13. При помощи каких органов осуществляется дыхание Хелицеровых?


А) легких


Б) трахей


В) жабр


Г) радулы

14. У каких Членистоногих в брюшке есть жировое тело? 


А) у насекомых


Б) у ракообразных


В) у клещей


Г) у многоножек

15. Какие из организмов относятся к жесткокрылым?


А) клопы и стрекозы


Б) бабочки и мотыльки


В) жуки


Г) многоножки

16. Какие из Хордовых являются самыми примитивно устроенными организмами?


А) Рыбы


Б) Птицы


В) Ланцетники


Г) Млекопитающие

17. Какие из организмов относятся к однопроходным животным?


А) Земноводные


Б) Млекопитающие


В) Человек


Г) Обезьяны
18. Какие из организмов относятся к плацентарным животным?


А) Рыбы


Б) Птицы


В) Млекопитающие


Г) Рептилии

19. Какие виды моллюсков процеживают воду?


А) карактица


Б) прудовик


В) осьминог


Г) мидия

20. В каком из органов проходит промежуточную стадию развития личинка аскариды?


А) Печень


Б) Мозг


В) Желудок


Г) Легкие

21. Свертывание крови происходит благодаря


А)  сужению капилляров; 


Б)  разрушению эритроцитов; 


В)  разрушению лейкоцитов; 


Г)  образованию фибрина;

22. У человека из гортани воздух попадает в


А)  легкие; 


Б)  альвеолы; 


В)  бронхи; 


Г)  трахею;

23. Гуморальная регуляция в отличие от нервной


А)  более быстрая; 


Б)  осуществляется нервными импульсами; 


В)  осуществляется гормонами; 


Г)  осуществляется ферментами;

24. У человека имеется


А)  12 пар ребер; 


Б)  10 пар ребер; 


В)  14 пар ребер; 


Г)  16 пар ребер;

25. Аккомодация характерна для


А)  роговицы; 


Б)  хрусталика; 


В)  стекловидного тела; 

Г)  сетчатки;

26. Пояс верхних конечностей человека образован


А)  лопатками и ключицами; 


Б)  позвоночником и лопатками; 


В)  плечом, предплечьем и кистью; 


Г)  тазовыми костями;

27. Левое легкое человека состоит из


А)  двух долей; 


Б)  трех долей; 


В)  четырех долей; 


Г)  пяти долей;

28. Плевральная жидкость


А)  защищает легкие от повреждений; 


Б)  участвует в газообмене; 


В)  уменьшает трение легких о стенки грудной клетки; 


Г)  удаляет продукты распада;

29. Запасающую функцию выполняет


А)  нервная ткань; 


Б)  эпителиальная ткань; 


В)  соединительная ткань; 


Г)  мышечная ткань;

30. Парасимпатическая нервная система отвечает за 


А) двигательную активность; 

Б) пищеварение; 

В) гуморальную регуляцию; 

Г) терморегуляцию;
31. В 1859 году установил, что все клетки образуются только путем деления из предшествующих клеток:

А) А.Левенгук  

Б) Р.Вирхов 

В) Т.Шванн  

Г) М.Шлейден 

32. Какие связи в белковых молекулах не могут быть нарушены при денатурации белков


А) водородные 


Б) пептидные 


В) гидрофобные 


Г) ионные
33. Углеводы в клетках выполняют функцию:

     А) каталитическую 


 Б) защитную 


В) энергетическую 


Г) хранение генетической информации 

34. Совокупность биохимических реакций в клетке называется:


А) анаболизм  


Б) метаболизм


В) катаболизм  


Г) амфиболизм
35. Фотосинтез происходит в:


А) хромопластах 


Б) лейкопластах 


В) амилопластах 


Г) хлоропластах

36. Образование АТФ не происходит в:


А) цитоплазме 


Б) митохондриях 


В) хлоропластах 


Г) лизосомах

37. Источником кислорода в процессе фотосинтеза является:


А) углекислый газ 


Б) вода 


В) глюкоза 


Г) угольная кислота

38. К двумембранным органеллам клетки не относится:


А) ядро 


Б) лизосома 


В) митохондрия 


Г) хлоропласт

39. В составе клеточных стенок растений преобладают:

     А) белки  


Б) липиды  


В) углеводы 


Г) нуклеиновые кислоты

40. Основным компонентом биомембран, кроме белков, являются:


А) триацилглицериды  


Б) фосфолипиды


В) моносахариды  


Г) полисахариды

Задание 2.  Задание включает   4 тестовых задания  с одним вариантом  ответа из  нескольких возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно  набрать -   8 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов. 

1. Укажите, какие из перечисленных растений относятся к споровым


I. хламидомонада


II. сфагнум


III. лиственница


IV. папоротник - орляк


а) I, IV

б) II, IV

в) II, III


г) III, IV
2. Каких животных относят к отряду непарнокопытные?


I.  свинья

II. носорог

III. жираф

IV. верблюд

V. тапир


VI. гиппопотам

а) I, III 


б) II, VI

в) II, V


г) IV, VI
3. Семейства растений, венчик цветка у которых имеет 5 лепестков


I) капустные  


II) лилейные  


III) пасленовые  


IV) розоцветные  


V) злаки   


VI) мотыльковые


А) I,II,III

Б) IV,V,VI

В) III,IV,VI

Г) I,III,IV
4. Укажите кости, входящие в состав скелета нижней конечности

 
I) малая берцовая


II) лучевая


III) лобковая


IV) седалищная



V) таранная

Задание 3. Вам предлагаются  четыре тестовых задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 12  (по 3 балла за каждое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в строчке ответов.

1. Установите соответствие между животными и особенностями их кровеносной системы
	Представители
	Кровеносная система

	1) голубь
	А. незамкнутая с двухкамерным сердцем

	2) моллюск-прудовик
	Б. замкнутая без сердца

	3) дождевой червь
	В. замкнутая с четырехкамерным сердцем

	4) лягушка
	Г. замкнутая с трехкамерным сердцем

	5) ящерица
	

	6) собака
	


Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


2. Установите соответствие между семействами растений и их представителями
	Представители
	Семейство

	1) белена      
	А. Сложноцветные

	2) василек
	Б. Бобовые

	3) клевер
	В. Лилейные   

	4) горох
	Г. Пасленовые

	5) чеснок
	

	6) одуванчик
	


Ответ:
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


3. Установите особенности строения клеточных органиодов

	Органоид 
	Особенность строения

	1) лизосома 
	А. Одномембранный

	2) рибосома
	Б. Немембранный


	3) хлоропласт
	В. Двумембранный

	4) вакуоль
	

	5) митохондрия
	

	6) комплекс Гольджи
	



Ответ:

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


4. Соотнесите особенности строения представителей классов животных

	Особенности строения
	Класс животных

	1) двухкамерное сердце
	А. Рыбы

	2) воздушные мешки
	Б. Птицы

	3) млечные железы
	В. Млекопитающие

	4) киль
	

	5) восковица
	

	6) плавательный пузырь
	


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Задание 4. Выберете правильные суждения из предложенного перечня. В матрице ответов для каждого суждения нужно указать  «да» (поставить «+») или «нет» (поставить  « - ». Максимальное количество баллов определяется из расчета: 1 балл за правильный ответ на каждое суждение. Наибольшее количество баллов за это задание –10. 

1. Плод капусты – стручок.

2. Спирогира – нитчатая пресноводная водоросль.

3. Кипарис относят к голосеменным растениям.

4. Нервная система дождевого червя лестничного типа.

5. Переносчиком чумы являются блохи.
6. Для круглого паразитического червя ришты также циклоп является основным хозяином.
7. Возбудителем чесотки является таежный клещ

8. Мембрана вакуоли – тонопласт.
9. Носителями наследственной информации являются нуклеиновые кислоты.

10.  Интегральные белки пронизывают всю толщу мембраны.

№ 3

Задание 1. Задание включает 40 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберете только 1один правильный ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответы поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован. Максимальное количество баллов – 40 (по 1 баллу за каждый ответ).

	1-10
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	а
	а
	а
	в
	б
	в
	а
	г
	г
	б

	11-20
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	г
	б
	б
	а
	в
	в
	а
	в
	г
	г

	21-30
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	
	г
	г
	в
	а
	б
	а
	а
	в
	в
	б

	31-40
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	
	б
	б
	в
	б
	г
	г
	б
	б
	в
	б


Задание 2.  Задание включает   4 тестовых задания  с одним вариантом  ответа из  нескольких возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно  набрать -   8 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее правильным, занесите в матрицу ответов:

	1
	2
	3
	4

	б
	в
	а
	г


Задание 3. Вам предлагаются  четыре тестовых задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 12  (по 3 балла за каждое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в строчке ответов.

1.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	В
	А
	Б
	Г
	Г
	В


2.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Г
	А
	Б
	Б
	В
	А


3.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	А
	Б
	В
	А
	В
	А



4. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	А
	Б
	В
	Б
	Б
	А


Задание 4. Выберете правильные суждения из предложенного перечня. В матрице ответов для каждого суждения нужно указать  «да» (поставить «+») или «нет» (поставить  « - ». Максимальное количество баллов определяется из расчета: 1 балл за правильный ответ на каждое суждение. Наибольшее количество баллов за это задание –10 .
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	+
	+
	+
	-
	+
	-
	-
	+
	+
	+


